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Kiadóhivatal:
VOLCZ H. könyvnyomdája. Mindonnemti pdriob 

hirdetések és roclamatiok idő intózendok.

íüüfsiciési felhívás.
.Lapunkat időközben indítva 

üteg, e miatt az előfizetési idő is 
esőn kán maradt, miután a félév 
november lió 14-én az 52-ik szám­
mal lejár. — Az előfizetés rentibe- 
hozatala végett tehát a csonkán ma­
radott egy és fél havi időtartamra 
kiegészítésül uj előfizetést nyitunk: 
November lö-dikétől Heczember
végéig...................................75 kr.
Egy negyedév hozzá vsa tó-

1 ásóval .... 2 ír. 25 kr. 
Fél év hazzávsatólásával 3 ír. 75 kr.

Előfizetések eszközlésére leg- 
vzélszeriibii a postautalványokat 
használni.

A „Mdlüílús“ khuldiimitiila.

A román iskolákról.
,/A metrojioliták és sajtó részére.)

A „(íazetta“ szerfelett rósz névén 
veszi, hogy a m.-ludasi g. cath. iskola 
bezáratása, iránt a közigazgatási bi­
zottság határozatot hozott.

Ez könnyű dolog, s egyáltalá­
ban könnyű dolog asztal mellől egyes 
intézkedést dicsérni, avagy korholni.

De kimenni az életbe és látni 
azt a fekete tétlenséget, hanyagsá­
got, rész vétlenséget a román iskola- 
ügyek iránt; látni a papokat pom­
pás épületekben dőzsölni s a gyer­
mekeket disznó ólokhoz hasonló vis­
kókban guzslodni — be fogja látni 
akár Baritiu, akár Mures ianu, hogy 
a tanfelügyelők helyesen cselekednek, 
midőn, ily érvágással lendületet ad­
nak az iskolaügynek, a midőn mé­
telyektől e tért megtisztítják.

Kétségtelen, hogy az iskola ké­
pezi a létei legsarkalatosabb felté­
telét egy népre nézve; csodálkozunk, 
hogy az a nép, a mely oly fényes 
történelmi múltat festett önmaga gyö­
nyörködtetésére, mely annyira hisz 
egv nagyszerű jövőben, épen az a 
nép, az az vezetői nem mozdítunk 
semmit a tanügyijén, ellenkezőleg 
annak rovására hazudnak önmaguk­
nak.

Igen hazudnak; a daszkel a kis 
lelkésznek, ez pedig az esperestnek, 
az esperest a püspöknek és metro­
polisának ; a legnyomorultabb valót­
lanságokat szedik össze jelentéseikbe, 
bogy megcsalják a tan ügyet, önma­
gukat és a metropolitákat. S e ha­
zugság m*r évektől lógva tirt. 
be és felfelé a legszemtenelebbül ha­
zudjak, hogy iskoláik rendes körül­
mények között vannak és a törvény­
nek meg felelnek, holott csak me­
gyénket vegyük a Viasza esperest! 
kerületét kivéve csak elvétve lóriul 
elő egy—agy tűrhető iskola, a többi
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nál fogva, mert mindanyi botrány­
kövek.

S ha bezárják őket?
Előáll a sajtó s az intéző közö­

ket ellenséges indulattal gyanúsítják, 
mert hiszem az esperesei jelen­
tés szerint azon iskolák jók. B 
az esperest! jelentés szent.

Pedig az esperest! jelentések 
majd minden szava hazugság a mi 
annál bátrabban megtörténhetik, mert 
azokat az életben künn senki fe­
lül nem vizsgálja.

A ro'xtvGpoliták még nem intéz­
kedtek saját kebelükből arról, hogy 
biztossáik által az iskolákat 
meglátogassák és megvizsgál­
tassak.

Tegyék meg ezt s meg látják 
mily nyomorult a román tanügy, s a 
papság sok helytt mily nyomorult 
módon hazudott a közérdek rovására.

B ha ily biztos által — a ro­
mán iskolák meglátogattatnak, ma­
ga a biztos fog csodálkozni azon, 
hogy mily nagy mértékben szegte 
meg kötelességét az illető tanfelü­
gyelő, hogy azokat addig is elnézte 
és fen tartotta.

Ha román sajtó itél — Ítéljen 
alaposan, és indokolatlan védelme ál­
tal ne bátorítsa a tunyákat ép arra, 
hogy mit se tegyenek ; mert ha min- 
denikből martyrt csinál, a kiknek is­
koláit bezárják, attól tartunk, hogy 
ma holnap nem birandja kebelébe fo­
gadni őket. — Mi lehet annál köny- 
nyebb dolog, akkor is nagynak lenni, 
midőn semmit sem csinál és henyéi- 
kedik. Ellenkezőleg a sajtó ostorozza 
őket és buzdítsa, a metropoliták pe­
dig événként központi tisztviselőjük 
által nézessék meg az iskolákat, igy 
lesz valami a román tanügyből, más­
képen nehezen.

(-)

— A Plevna előtt álló román
csapatok harc/,képessége nem a legjobb 
lábon áll. Így például Bukarestből eze­
ket ívják: Plevna előtt havezoló csapata­
ink anyagi helyzetére szomorú fényt 
vet a sajtó legkormánybarátibb része 
által is hangoztatott ama beszéd, mely, 
hangosan és szakadatlanul bundákat, 
meleg téli ruházaatot és csizmát sürget 
a bulgáriai sereg számára. Süt még a 
„Románul“ is már ismételve arra 
ezólitja fel a kormányt, hogy a bundá­
kat és flanelt requiráljon, ott, ahol talál 
ha nincs pénze azok vásárlására.

— A daghestaili fölkelés, mint a 
„Tifl. B “ írja. Baku lalcossaii, a Ingna - 
gyohb aggodalomba ejtette. Mint hírlik 
12, 000, hegyi lakos ragadt fegyvert 
egy daghestani birtokos vezetése alatt, 
ki Muszkaországbaii nyerte neve lését.
A felkelők megrohanják a falvakat es 
városokat, < liizzclvassal mindent el­
pusztítanak., ami utjok ba akad. Dash la­

tén kiraboltatott és leógettotett. A meg 
rémült lakosok Bakuba és Asztrakánba 
kezdenek költözködni, s átszálitásukra 
egy hadigözös küldetett.

— Budán a tegnapi nap folytában 
mint hírlik, fontos tanácskozások tartat­
tak volna. Az osztrák kormány itt 
levő négy tagja külön értekezletet 
tartott, volna s ezzel egyidejűleg a magyar 
kormány is minisztertanácsot tartott. 
Holnap ő felsége elnöklete alatt koro­
na-tanács tartatik, melynek tárgya a 
közgazdasági kiegyezés a egyszersmind 
azon határok kijelölése, a melyeken túl 
Ausztria Magyarország a német vám­
szerződésben nem mehet.

— Az 1878-ik évi költségvetést,
Széli Kálmán pénzügyminiszter o hét 
elején terjeszti a ház elé. Az adókezelés 
olcsóbbá tétele folytán jelentékeny 
szaporulat mutatkozik az egyenes adók­
ban.

Halói lak napja előtt
(okt. 31-kén.)

A kegyelet, mely az emberek 
keblébe a szív összinto érzetével 
együtt oltatott be, továbbá a szokás, az 
előítéletes világ megkívánja, hogy halot­
tak napját megünnepeljük.

— Holnap lesz a mélységes gyász 
nap. Csakugyan megható dráma, mely 
a borzasztó felé áramlik ; oda, hol a te­
remtő erőnek bölcselkedése s a végzet­
nek szeszélye fűződik egymásba.

Holnap a holtak elhagyott csendes 
országa megélénkül. A sírok között ta­
lálkozási helye lesz az élet meg a ha­
lálnak, a zsibongó zaj meg a némaság­
nak, a fénylő tüzár meg a sötétségnek. 
Felkeresi mindenki a temetőt fájdalom — 
zokogó köny, és a szenvedés tusai között, 
hogy pár pislogó mécset s egy egy her- 
vatag koszorút tűzhessen szeretett övéi­
nek sirhantjára — ez a kegyelet ez 
a gyöngédség.

A holnapi napot nagyobb kisebb 
nemzetek gyásza burkolja körül —hál tr­
és kegyelettel fognak megemlékezni 
azokról is, kik vérükkel áztatott han­
tok alatt ma mái1 a tehetetlenség álmát 
aluszák; kiket meggyilkolt a hitvány 
zsarnokság, az éktelen gyűlölet, a bűnös 
nagyravágyás, a tudatlan irigység azért 
— mert lét- szabadság- törhctlen honsze­
relem s különböző kitűzött czélokért 
küzdöttek . . .

— Nemzetünknek is vannak halot­
tal nagy, dicső, világot rettegtető ősei, 
kik hazát szereztek nekünk, s azt meg 
véd ék minden vész vihar kőzett; kik­
nek nevük, hatalmuk és önérzetük már 
csak históriai emlékek ; soknak közülük 
sirhantjukat sem tudta, vagy elfeledte 
már a világ, h tatán még a természet, is; 
meglehet nem nő, nem fakad, nem lom 
bosodik virág azokon, nem jelzi nevüket 
a sirirat néma betűi; nem fogja tud t i 
eket felkeresni halottak napján soriki . . . 
És nincs lehetetlenség benne, mert, hát 
ez a föladata a halál egy változatának — 
a z o n v é s z e t n ok.

— 1 [olnnp halottak najijn vég- 
zetszerű komor ünnep' ly megrázkódtatja 
az ember lelkét, esziho jutatja a gond­
viselés kétségbe ejtő müvét, mely a te-
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borzalmast még tovább viszi mint a 
történet maga ... Hanem hát no 
bántsuk az isten, a >rrmő szót k ér­
lel heti en logikáját.

A csatatérről.
Herbeck udvari karín. Oct. 28. meg 

halt Egyike volt a legkedvesebb embe­
reknek s ő felsége kegyét különös mér­
tékben bírta.

Az angol kormány konstántiná- 
polyi nagy követe utján ozmán pasa 
ötödik nagy diadaláról értesült. Totleben 
haditervo meghiúsul*. Roppant muszka 
verességről beszélnek. A sürgöny nem 
tétetett nyilvánossá.

Muszkaország, a bukaresti itteni hiva­
talos körökben állítják, a háború kezde­
tén azt az Ígéretet tette Németország­
nak, hogy egyáltalában nem akarja te­
rületét nagyobbitani.

Lázárév tábornok fenyegeti a Ba- 
jazid és Bagdad közt az összeköttetést.

Az erzerumi kormányzó felszólított a 
a lakosokat, hogy elegendő élelmi sze­
rekkel lássák el magukat.

A félhivatalos lapok jelentik, hogy 
a német-osztrák-magyar vámszerződés 
ügyében nem áll be a provizórium.

Bukarest, okt. 28. A czár főhadi­
szállása egyelőre Gorni-Studenben ma­
iad. —

A mai lapok dühös ezikkeket ír­
nak a békeközvétités ellen.

Konstantinápoly, október 28-án 
A „II avas“ ügynökség jelenti Iz­
mail pasa tegnap több apróesetépátó 
után, nevezetesen a Jelitete melletti 
csata után Koepvikiöjbe érkezett és ma 
kellett Mukhtar pasával egyesülni, ki 
Geschesur mellett Jetin környékén áll.
— A bombázás Kars el len egyre tart.
— Egy muszka hadosztály Ardahánból 
Oltiba indulva Panekbo érkezett.

A volt aranyosszéki vagyon 
kérdéséhez.

Néhai Aranyosszék közvagyonára 
nézve azon indítvány tétetett volt e la­
pokban, hogy az fordittassék tanügyre. 
Helyes — pártolom — korszerű eszme 
— divatos eszme — ki ezollbat ellene. 
Hanem hát ki at a megbízott ember, 
testület, bizoltság, ki e vagyont átoklo- 
volczzc P A néhai A rnnyosszék bizottmá­
nya tehette volna, de nem tette; azok 
pedig kik ez ügyre nézve össze toborz- 
tattak, erre felhatalmazva nincsenek, né­
melyek éppen ellenkező utasítással kül­
dettek, nem is képviselik helyes arány­
ban sem a községeket, sem a birtokos­
ságot; nem hiszem tehát hogy magokra 
vállalnák a felelősséget ez esetben. De 
tegyük fel begy ezt termék. Kinek ok- 
ieveiez/ék át e vagyont oskolai alajml 
is? A torda-aranyosmegyei közigazgatási 
bizottságnak mert a megyei oktatási 
ügyre és oskolai alapítványokra nézve, 
a megyei tanfelügyelőséggel együtt ez 
a törvényes hatóságunk. És ez a bizott­
ság hová fordítaná e vagyont P Azt hi­
szem az Aranyosszékben levő iskolákra; 
móri felteszem, hogy ezen kikötéssel ad­
nák állni. Van pedig ezen n. székben 
hét év. református, hét unitárius, hét 
katholicus s mintegy tizenöt g. román fe-
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részletezem, hogy az említett fel (‘keze­
tek osztozzanak meg atvafisúgosan, az 
oly sokszor hangsúlyozott fekete testek­
ben, mely a tanítási földabroszra van 
rajzolva.) 11a tehát ennyi között, osztat­
nék ki a kamat, azzal még paradicso- 
mat teremteni nem lehetni-. De tegyük 
fel, hogy csak községi iskolák segélye­
zésére fordittatnék ; mert csakugyan a 
felekezeti iskolák orgunismussa, kivált 
faluhelyen jó részt össze omlott; felü­
gyelet, felelőség, függés, co- és subordi- 
natio annyira zavartatott a közszellem, 
a kibunni akarás által, hogy az már 
csaknem tarthatatlan; úgy vagyunk vele, 
mint mikor a vén ta alatt újabb sarj nő; 
igaz, hogy ez uj sarj még nem termett, 
de teremhet; ledöntjük tehát a vén fát, 
hogy inkább nőjjen a fiatal — megtör­
ténik, hogy a ki lenginlcább döntötte, 
ásta, véste, arra esik rá. Tegyük fel, 
mondom, hogy csak köziskolák segélye­
zésére fordittatnék — n minthogy sárba 
nem is kellene dobni — vájjon, ezt előre 
tudva, belé egyeznének-ó azon birtoko­
sok, kiknek községükbe ily iskola nin­
csen? Mindenesetre nehezíti a megálla­
podást. Vájjon ki-ó is o vagyon ? minő? 
természetű ? birtokra néz-é vagy egyénre? 
A vonakodás és bek; nemogyezés eseté­
ben ily kérdések merülhetnének tel, és 
ott maradna ez ügy a hol eddig volt.

Az iskola ügy, minden kérdésen kí­
vül, hasznos szép, szükséges; du csak a 
fonnirt kérdések megoldása által juthat 
itz említett vagyon iskola ügy alapjára. 
Nem elég mondani „ide kell“ hanem az 
utat megkell készíteni, hogy oda is jus­
son. Bár miként sir, a gyermek, meg­
látván egy pirosaimat, hogy adják neki; 
csak szabályszerű utón lehet oda adni, 
kivált ha még másé is.

Igen czulazorünek vélném, ha a kö­
zelebb e tárgyban összegyűlendő kikül­
döttek, — mielőtt hozzá fognának, a fe­
lett vitakozi, hogy hóvá fordítsák? a 
melyből könnyen, fiaskó lehetne a gyű­
lés eredménytelenül oszolván szót több ro- 
eonstrualni kísértenék meg Aranyosszék- 
’íek képviseletét, ad hoc, az az azon egy 
asetre, hogy a volt Aranyosszéknok va­
gyona felett, telyesen és véglegesen ha­
tározna, annyival inkább, mivel a me­
gyék kikerekitósekor, a törvényhozás 
által felvolt jogosítva minden beolvasz­
tott megye, hogy saját vagyonáról maga 
rendelkezzek. Hogy mely utat és módot 
kövessen azaz, hogy úgy nevezzem, co- 
niitó, hogy ezt valósíthassa, azt ő maga 
tudni fogja. Aztán ha megalakul ez a 
határozó képes képviselet, a mely feli­
ben vitális, más felében választott kép­
viselőkből kellene nézetein szerint hogy 
álljon, a megyék analógiája szerint, 
habár kevesebb számban is, akkor, re- 
méllem, hogy e kérdés eldől, s azt hi­
szem a nevelés, oktatás javára dől el; 
inás külömben pedig nagyon gyanítom, 
hogy függő vagyon marad, mint oly por­
tárgy, mely a perlekedésük alatt elvesz, 
semmivé lesz, meghal.

Hihető, hogy c határozó képes törvényes 
gyűlés a szék vagyonát, — a mihez tar­
tozik a nevelés ügyére szánt szék- 
magtáris, melyet főkirály bitó mlgs. Béldi 
Gergely úr ko/.deményezutt, s oly mele­
gen hordott vala köbölén, s a mi azóta 
nagyra nőhette magát — a torda-ara- 
nyonuegyei közigazgatási bizottsághoz 
és tanfolügyelőséghez adja át a mi leg­
könnyebb és logtermósz tesebb kezelés 
is — hogy abból kizárólag az aranyos- 
széki községi iskolák nyerjék a segélyt, 
illetőleg kamata azokra fordittassék éven­
ként. — Azonban ez esetben is aránylag 
kellene szétosztani a tökét a községekre, 
azért, hogy a hol már községi iskola vau, 
kamatillolményo reá fordittassék; a hol 
pedig még nincs, annak számárajlcama- 
t őzt üssék, hogy ott is községi iskola ál- 
littathassék fel.

Mindeneset re legszükségesebbnek 
vélném a nagyobb birtokosoknak, és vá­
lasztott képviseletnek összogyiilheté-ét; 
mert megvagyok győződve, hogy a szók

vagyona, csak izoknnk becsületes com- 
promis stimaik által emolkedhotik köz- 
ezélra, jiskolai^alapra. Meg hozza a bir­
tokosság még mindonüt a közügyre az 
áldozatott, meghozza az ezután is, ha 
nem sarkantyuzzák is oly erősen.

........ y-

Nyílt köszönet.
Tok. Scholz Antal börtönfcfügvelő 

úr a tordai unitárius középtanoda könyv­
tárának 223 drb. könyvet ajándékozott, 
továbbá Tok. Ncssoltvld Miklós ur köz­
benjárása folytán Tok. Hornberger Samu 
felvinézi birtokos úr 255 drbol álló ás- 
v á n y g y ii j te monyét szintén ez intézetnek 
ajándékozó. —

Midőn a közművelődés előmozdítá­
sára tett o nemes és közelismcrésre 
méltó szép tetteket nyilvánosságra hozom 
_ egyszersmind forró köszönetét mon­
dok az illetőknek intézetünk iránt tanu- 
sitott. kiváló szívességükért.

Torda, 1877. 0 tobor 30-án.
P á i fi Károly, 

igazgató tanár.

Névsora
Tor daaranyos meg gének az 1878 év­
re megállított legtöbb adót fizető viril in 

bizottsági tagjainak.

Bagót János, G. Béldi Ákos, G. 
Spannocchi Károly, G. Teleki Gusztáv, 
G. Wass Albert, Szentkirályi Géza, 
Szentkirályi Gyula, Tisza László, G. 
Bethlen Gézit, Botegh Sándor Szilvási 
Béla, Botegh Ferón ez, Ugrón Sándor, 
Hersch Mózes, Nagy Mihály ügyv. Bapp 
Gyula, G. Thoroczkai, Tamási Bútor, 
Osztián Kristóf, Wolff Gábor, Lutsch 
Sámuel, Bátrubán Miklós, Derzsi János, 
Koroka, Antal, Ükress Bál, Grünfuld 
Mór, Thoroczkay Sándor, B. Kémény 
Ödön, Kozma István, Andrejka Mihály 
Gogesi Sámuel, Grünfeld József, Bogdánfi 
Dániel, Béldi Gergely, Ketskeinótly Sé­
ma, Miksa Elek, Lob Mózes, B. Jósika 
Bál, Neusehloss Filip, Todorfi Domokos, 
Simái Gergely, Nagy Imre ügyv. Ve- 
lits Sámuel, Dulió János, Woisz Sala­
mon, Bubi Ignác/., Fark lgnác.z, Kubit- 
sok István, Novák Izsák, Keresztes 
Áron, Tuuyogi Farkas, 13. Jósika An­
dor, Vikol Antal, Yikol János B. Jósika 
Gyula, Foith Károly, Ábrahám Mózes, 
Zámler György. Kabos Kalman, Bartók 
János, Miksa Imre, Bornemisza József, 
Zudor Károly, Száva Sándor, Nyerges 
József, Ilancz Pál, Móra Mihály, Szent­
királyi Gábor, Gál Miklós, Fried Ábra- 
hám, Gidali Marier, Fark Gergely Ren­
deli István, Galambfalvi József, Horváth 
György, Kitnpel Flórián, Darkó Józae- 
pap. Fiiita Miklós, Dr. Rácz János, Si­
mái Lukes, Márton József, Fűzi Sándor 
Mónasági József, Jánosé János, Czakó 
Lá zló ügyv. Yikol Gergely, Folyovics 
Albert, Dániel lnne, Dobál Izsák, Bar- 
tha Gergely ügyv. Ilátskuj T. József, 
Yas Kliroly, Borkovits Abrakéin Belé­
nyesi Sigmond, Szontpáli Ignácz, Nagy 
János, Veress Dénes, Makaria Juon, 
Kummorlandor József, Yolits Ödön, Csa­
tó Lajos, Búzák János, Belényesi Sá­
muel, Eszunyi Károly, Péter József, 
Harmatit József, Bóór János Szigetity 
Sándor Szabó Vaszilie pap, Bors Albeit, 
Balogh György, Lomborgor Sámol, Fol- 
dingor Izrael, Moldován László, Kovács 
János, Ilyés Albert, Mara Károly, Fels 
dinger Leopold, Marinka Ignácz, Nagy 
Dénes, Fosztó László, Szálsvai Lázár 
Balázs, katona, Niculáj Gezdák Tar Já­
nos, Dilidéi’ József, Bállá Bál. Kováts 
Kálmán, Fekete Ferenc/, Yolics György 
Dániel Feronez, Foroncz Károly Isyés 
József, Hirsch József, Basa Mihály, 
Timbus József, Orbán Károly ('segezi 
Foroncz.

CzéhroivísziM1 és szabiiiiiiar.
/. A ezéhrendszer fény és árnyoldalai 

(Folytatás.)
Hogy verseny no támadjon magok a 

ezéhek szabták meg productumaiknak 
árát molyén alól vagy felyül árusítani 
nem vélt szabad. — A megszabott árak 
pedig tulcsigázottak voltak; mert önkény 
szabta s önórdokro irányultak. — Ha a- 
kadt valaki, a ki a ezóh tagjai közó, 
nem tartozott s ugyanazon iparczikket 
olcsóbban árulta, az ilyot „kontár -uak 
gúnyolták, üldözték, annyira, hogy a 
törvény közegeinek is csak bajjal sike­
rült üldözéseiktől az ilyet megoltalmazni. 
_ Az ily önkény kedések annyira men­
tek, hogy országyülésilog kellett a ezé­
hek ellen fellépni, mit tanúsít az 1723-ki 
43-ik tőrvényezikk. —

Hiszen a szabad verseny az mely- 
kedvet és erőt, kiszámithatlan indokot 
nyújt a munka fokozására és mindezt a 
létérti küzdelem által. — A szabiid ver­
seny szülője az iparos értelmi fejlődésé­
nek, útja a találmányoknak, kifejtvje és 
tökéletesitője az ipar minden ágainak.
— A szubadverseny, ipar és forgalom 
szabadság a nemzeti termelés éltető ölö­
mé. = E fontos tényezőjét a haladás­
nak nyűgözte lo századokig a ezéhrend­
szer. —

Elfog a bámulat, ha a külömböző Öze­
itek szabályait olvassuk mily ferdén.ésön- 
kényüleg jártak el annak alkotásánál.— 
Csodálkozva kérdezzük, hogy miért nőm 
változtattak azokon a haladó kór kívá­
nalmai szerónt? — Lássuk o szabályok 
minőségét. — Nem mester gyermeké­
nek valamely iparág tanulása tiltva volt
— A törvénytelen szülöttek nem vétet­
tek tel, hanem saját hibájukon kiviil a 
társadalomból kilőhettek s csavargó élet­
re kárhoztattak. — Az ipartanon ezidö 
mester fiára nézve azért, hogy atyja 
mester, — 2—3 évvolrővidebb volt az 
idegen tanonczénál, melynek 5 ti évig 
tartott. Nem volt arra tekintet, — hogy 
gyorsan képezte ki magát a műszaki 
kézfogásokban, mig a mester fia bármily 
buta 2 óv alatt „legénynyé“ lőtt. — Nem 
hallgathatjuk el a mestereknek kemény 
megrovást érdemlő azon eljárását, hogy 
az ipartanonezot sok mester nem a 
morterség gyakorlására használta, hanem 
attól évekig merőben elvonva cseléddé 
aljasitotta s minden munkára felhasznál­
ta az egy mesterséget kivéve. — E ká­
ros következményű eljárást- még ma is 
szokszor tapasztaljuk! —Hát a mes­
terré lehetés jogának megszerzésénél, 
hogy jártak cl ? — A tudatlan s önző 
elöljárók gyakran a képzetlennek e jo­
got megadták; mert volt pénz mivel azt 
megváltsa s a képzettől o jogot inogta 
gndták; mert nem rendelkezett akkora 
összeggel, mekkorát a ezéhek zsaroltak, 
oz összeg tett sokszor 100 frtot s még 
többet is. —

Hát a vándorlás az utóbbi időben 
mi volt? egy folytonos csavargó élet, ut 
a ronyheség ós dolog kerülésre. — 
Hát a remeklésnél követett viszszáélósek? 
suti), satb. —

A ezéhek elfojtói voltak okozói az 
egységes nemzeti szellem felébredésének.
— Számos eset volt réá, hogy egy város­
ban magyar, — német, = ós tót ezéhek 
állottak fenn, melyek tagjai ugyanazon 
iparral foglalkoztak, volt magyar és né­
met szabó ezóh s isten tudja még miféle 
nemzetiségű s jellegűek. — Volt catho- 
licus és református ugyanazon iparág 
torén, volt czizmndiii és külön ezipész 
ezóh. satb. Mindezek magukat szigorú­
an elkülönítek egymástól, a kitlóinliöző 
nemzetiségűek folyton torzsolkodtak egy­
mással a nemzetiség s a közös szellem 
rovására. — Minden társulási óhajt, esz­
mecserét a közös nyelv fejlődését ma­
kacsul gátolták. — Önző érdekeik, — 
kori buta felfogásaikért egy nemzet ér- 
delin szenvedőit kimondhatlan vesztesé­
get. — A szoros elkülönzósnok ogy ne­
vetséges páldáját kell in fölemlítenem: a

|évai gombkötő i zeit szabályaiban tag­
jainak meghagyja, hogy o/.ipésszol nvil- 
vános helyen sétálni btint -tói terhe alatt 
tiltatik. — Bizonyára ily káros intéz­
mény számára nincs élet!

(Folyt, köv.)

Törvényszéki Csarnok.

Végtárgyalás October 86-án.

I. Vezető: Barabás József, bírák: 
Sulutz Dénes, A bt Ernő, jegyző Mátlió 
Albert; kir. ügyész: Csolune Bolti; vád­
lott Bariba Veszi. —

Vádlott tíz 1872-ik évhon Debre- 
czeni Mihálynak szolgálatában állván 
július 9-én gazdája lakszobájába bement 
és a bezárt ládát kinyitva onnan 17 fit, 
o. é. összeget elidegenített. -

Varga Vaszi a btk. 171. 170-ik §.
II. szakasz b. pontjában bűnösnek ta­
láltatván a btk. 188-ik §. alapján alkal­
mazva btk. 54 §-ját 2 havi súlyos bör­
tönre Ítéltetett. —

Felhívás nem történt. —
II. Rákosi Nagy Zsuzsánna a btk. 

206-ik §-jáhan körülírt kettős házasság 
bűnténye elkövetésével vúdoltatott: ki 
saját boőstnorése szoréut az 1860-ik év­
ben Tollas Zsigmondijai törvényes házas­
ságra lépett, azonban rövid cgyüttlét 
után már férjét hütelenül elhagyva a 
válóper meg is kezdetett, azonban 
egyik fél som sürgetvén az Ítélet kimon­
dását, sőt kihalgatások végett som ju- 
lenvén mug ezen per abban maradt. — 
Több éven keresztül vádlott nő férje la­
kásától eltávozva lévén, ősnierotséget 
kötött Szennyei Andrással, kivel huzti- 
mosidőig hitetlenül együtt élt s kivel 
sikerült elhitetnie hogy férje elhalálo­
zott. —

A vádlottnő által felhozott hamis 
állítások után a másodszori összeeskette- 
téso Szennyei Andrással sikerült, mig 
később Tollas Zsigmond erről értesülvén 
bűnvádi jelentést tett. —

A kir. törvényszék az ügyészi in­
dítványnak mogfelelőleg vádlottnőt a 
btk. 2()ß-ik §-ban körülírt kettős hazás- 
ság bűntényében bűnösnek mondta ki s 
a btk. 208-ik 5. értelmében alkalmazva 
btk. 54-ik §-ját 6 hónapi súlyos börtönre 
Ítélte. — Egyúttal a második házasság 
érvénytelenítése végett a biínvizsgálat 
iratok az Ítélet jogerőre lett emelkedése 
után az illetékes egyházi fórumhoz leen­
dő áttétele határoztatott. —

Kir. ügyész és vádlottnő 24-orai 
határidőt vettek igénybe a netaláui fel­
hívás bejelentésére. —

III. Vezető: Sulutz Dénes, bírák: 
Hamv uhuin Károly. Abt Ernő, jegyző 
Nagy Albert; kir. ügyész; Csekme Béla,

Brumár Bársony Jóska a felolvasott 
vádhatarozat és kir. ügyész vádja követ­
keztében több tolvajsággal vádoltatott, 
nevezetesen: az 1874 October 27-én Fo­
dor Mihály tordai tímár mesternek bzoko- 
réről Aranyos Lena községébe útközben 
25 frtot meghaladó értékű bőrárukat tör­
vény tiltotta modell elidegenített. —

Szintén 1876 October 3-án özvegy 
Zalányi Györgyné sei k -révől ugyan 
csak Aranyos Limán 6 fit. értékű ingó­
ságukat lopott el. —

Folyó évi apris 24-én Vitán György 
társaságban tordai ezigyártó Bakó Már­
tim szekeréről ugyan azon helyen és em­
lített mollon 25 frtot meghaladó értékű 
javak lopattak el. —

Bársony Jóska a btk. 171 § fogalma 
173. 174 11. szakasz ti pont minősitéso alá 
eső tolvajságokban bűnösnek mondatván 
ki u btk. 17H-ik §. értelmében ogy évi 
súlyos börtönre Ítéltetett, egyúttal ki­
mondatván hogy ösmerotlen tartózko­
dásit körözési rendelettel üldözött A itán 
György ellen u végtárgyalás feltalálása 
esetén fog megtartatni. —

Fölhívás nem történt. —



Hírek.

— A (>a/(‘tii(»an valami si I anysú g 
Tu im rí-lu Codresnti (do regényes!) még 
mindig a kolozsvári világítás körül 01 - 
vombáskodik, mintha bizony nőm volna 
miís dolga, mint egy bizonyos állatnak ; 
kérödzoni egy tárgy felett hónapig. Az 
időtlenkedés „Pipos“ „ l’apvics" „Ily ős* 
nevű ismeretlen bizonytalanságok órde- 
kében történnek lapunk ellen, kitérünk 
a bokrosok elől s nem adunk alkalmat 
nevük a törpeségük megnagyifására.

— llj-iskolák. Kövond és Hanisz 
tus községi iskoláinak ügye rendben van. 
Kot. tanító és két tanító női állomás be 
töltése iránt pályázat hirdettetik ki 
a pályázatok november 10-ig adandók 
be. HarasztOs mintegy 650 fr. Kövend 
pedig 450 írttal járult a köleségek fe­
dezéséhez.

— Az Aranyosszéki közvagyon 
ki tisztázása i rátát egyes községek már 
lépéseket is tettek, s az ügyben egyik il­
letékes egyénünk meg is indult. Ideje 
volna ezt a kérdést tisztába hozni, mert 
hát holt tőke gyanánt ez a vagyon ad in­
finitum a kebli pénztár által nem kezel 
hete. Azt a szép vagyont a, volt szék 
községeinek érdekében igen szép czélok 
ra lehetne fel használni, több munkát és 
kevesbb tétlenséget kérünk o téren.

— Az elhalt Papin llariasi u 
Sándor, kiről múlt számunkban is meg 
emlékeztünk s a ki Romániában a mi­
niszteri tárczáig vitte a dolgát, megyénk 
M. Búdon nevű községében született, a 
hol atyja lelkész volt. Már 1848-ban ott 
állott Jánk, iiutyán, Dobra és Simon 
mellé a román ifjúság élére. A jogi tu 
domáuyt Becsben tanulta. Egy történed 
munkája „Románok történelme felső Da 
ciából“ roppant hírnévre tett szert, hi 
lietőleg azért, ,n«rt benne több az anec­
dote, mint a valóság.

— Vészharang ébresztő tel álmából 
múlt keddre viradólag a tordai lakossá­
got. Véletlen, vagy ismeretlen gonosz 
kezek által, tyukszur utczában tűz táinaiit 
u elhamvasztá András M. istállója, — s 
gabonássának egyik részét, továbbá a 
szomszédos telken két boglya szénát. A 
kár különösen a gabonásban elhelyezett 
törökbuza és rozs elhatn vadasa miatt - 
tetemes. Tűzoltóink különös ügyességé­
nek köszönhető, hogy a tűz locálizálta- 
tott s hogy a szomszédos telkeken el­
helyezett takarmányok és épületek meg­
mentettek. — Az idő csendes volt s ezen 
körülmény a tűzoltók munkáját különös 
módon megkönnyítő. Más városokban tüz­
esetek alkalmával, a kinek csak fogata 
van — bárminő — siet vizet hordani. 
Itt egyetlen szekeret láttunk, azt is mint 
halljuk, brachiummal szerezték. — Ha 
nincs viz, a tűzoltók nem sokat tehet­
nek, azért azokat a tűz rendőri szabályo­
kat minden irányban foganatosítani kel­
lene, mert, hogy ezúttal Torda nagy ré­
sze el nem hamvadt, jobbára a csendes 
időnek és a tűzoltók rendkívüli buzgal­
mának köszönhető, sináljuk a dolgot, 
a mint kell, s ha a sors sujtund, legalább 
öntudatunk nyugodt lesz.

— Rusfsukba ment innen egy
Iiécz László nevű csaladjával együtt 
8 ott mészárszéket nyitott. Levelet irt 
tegnapelőtt Tordára szülőinek, hogy 
kevés vagyona, n mit szorzott (400 
arany értékű) tünkre ment a bombázás 
alatt s a város lakóival együtt ő is Kon- 
stántinápolyba menekült, minden vagyon 
nélkül. Marháit a mezőről a muszka 
csordák elhajtották. ltja, hogy az osz­
trák magyar conzulntus a menekült 
osztrák alattvalóknak pénzt ajánl,
hogy hazájukba térhessenek 

A Dalkör szó nbuti dalostélyo
valószínűleg méltó lesz legközobbi előd­

jéhez. Lrro nézve kezességet nyújt egy - 
lelöl a nagy gondul összeállított niüso- 
r<IZttl’ másfelől pedig mint halljuk — a 
„ Kolozsvári Dalkör“ mintegy nyolez 
jeles taggal képviselve lesz Dalkörünk 
dalestélyén. Köztük lesz Török jeles

tenorista. és " Kei i-sztey a Ivuloszvári 
Dalkör alkarnagyja, mint kitűnő has 
sista. — Igen örülünk, In gy u két Dal - 

I kör kiizött ily testvéries viszonyt kifej- 
I lődését coustatállialjak. — Minikét dal- 
j körnek diszere, városunknak pedig elő­

menetelére válik, ha a jó viszony tarlós 
j hisz. Mind Dalkörünk, mind városunk 
j mii értő és dal kedvelő közönsége liizon- 
I nyára, a legnagyobb szívességgel fogad­

ja Dalkörünk várva várt j vendégeit.
— Furcsa küldemény érkezett a 

napokban a „Pécsi Figyelő“ szerkesz- 
tőgébo. Vala pedig ez a küldemény egy 
— protont kenyér Vaiszlóról küldték 
azt be az idézett lap szerkesztőségéhez, 
az ottan állomásozó huszárok élolinezője, 
Lőwy L. eljárásának illustrálására. „Mi­
dőn a csomagot föl bontották — irja a 
„P. F— azt^hittük, egy darab kő az 
a mit a mellékelt sorok profontnak ne­
veztek. Megnéztük a “formátlan gyárt­
mányt közelebbről, s láttuk, hogy az 
csakugyan p ró font volt. De milyen ! 
Félig kisülve, keletien, bűzös, sava- 
nyus zab' árpa hüvelyekkel van gumí­
rozva. Alig hihető, hogy még éhes ju­
hász komordor is instálna belőle.“ És 
ilyen kenyérrel akarja Löwy L. a vaisz- 
loi huszárokat trak tál ni. No de az illető 
kapitány körmére koppantott ő kel­
mének. A kenyeret visszautasította, s 
jelentést is tett illetékes helyen a külö­
nös élelmezései len.

— A népkönyvtárak megyénk­
ben egyre szaporodnak. Örömmel érte­
sülünk, hogy Ilarasztos községe ez 
évi költségvetésébe 25 irtot, vett fel 
egy népkönyvtár alapja részére. Igen 
szép, hogy e község anyira becsüli meg 
ömnngát, hogy anyagiak mellett, a szel 
lemi részről sem feledkezik meg. Vajha 
Ilarasztos példáját megyénk többi köz­
ségei is követnék.

— Múlt szombati heti vásárunk 
roppant látogatott volt, ki a tordai pia- 
ezot ismeri képet alkothat magának ar­
ról, ha el mondjuk, hogy az egész főtél 
az utczakőz a hMig, azon túl a széna 
tér luhteránus templomig egészen zsu 
folva volt szekerekkel, úgy hogy alig 
lehetett mozogni. A vásár látogatottsági 
mellett szerfelett élénk is volt. Az áru 
czikkok árát piaczi árjegyzékünk mu 
tatja.

— Huncz Pál k. katastori becsit 
biztost, s megyénk köztiszteletben állt 
birtokossal az a károsodás érte, hogj 
múlt szombaton 150 frt, kész pénzt 
gyermekei arczképét és váltóürlapokal 
tartalmazó tárczáját elvesztette. A ren­
dőrség nagy crélylyel nyomozza a „sze­
rencsés“ megtalálót, de eddig még el­
járása eredményre nem vezetett.

— Bcküldetett szerkesztőségünk­
höz Jókai Mór „Történelmi regénytárá“- 
nak II-ik füzete. Tartalma „a névtelen 
vár.“ Ara 50 kr. E kitűnő vállalatot, 
melyből évenként 26 füzet négy regény 
tartalommal jelenik meg aj'mijük olva­
sóink figyelmébe.

— (»vrgely Ignácz ujan kineve­
zett r. k.plébános jövő november hó kö­
zepe táján foglalja cl hivatalát, múlt hé­
ten pár napig itt időzött hogy a plébá­
nia leltárát felvétesse, azonban egyelőre 
visszatért Fehérvárra, hogy püspöki tit­
káról kinevezendő utódjának a püspöki 
irodát átadja.

— Tankönyvekkel az egész me­
gyére szolgál „Yolcz és társa“ könyv- 
kereskedő Toldiin. Bármely tankönyvet 
vagy bármely irodalmi terméket legpon­
tosabban szolgáltat. írószerek nagymenyi- 
ségbon és jutányos árban kaphatók. Az 
iskolai elöljáróságoknak nem bírjuk eléggé 
figyelmükbe ajánlani ez üzletet, mely bi­
zonyára sok költ égtől menti meg a vá­
sárolni óhajtót.

— Egy szép asszony, a kit — 
lutri znak. A Konstantinápoly ban meg­
jelenő „Com. d’t)i iont“ iija: köztudomá­
súi, hogy Törökországban a rabszolga 
kereskedés liltxa van, de az erre vonat

kozó törvényt mégis gyakran kijátszók. 
Közelebbről is egy miisulman megakar- 
ván szabadulni egy fiatal és szép rabnő- 
jétöl, holmi eladás félét emlegetett, egy 
oh más barátja előtt, remélvén, hogy 
majd túladhat a már megunt „tárgyon.“ 
A szép asszonyra pályázó műbarátokban 
nem is volt hiány, de a ralinő ára ma­
gasabb volt, mint amennyit a venni szán­
dékozók közül akármelyik is fizethetett, 
vagy akart volna fizetni érte. Ekkor az 
eladó e Ihatározta, hogy a szép asszonyt 
kifogja — lutrizni. De épen abban a 
porezben mikor a húzásnak kellett volna 
megtörténni, a szemfüles rendőrség bör­
tönre vettette a leleményes üzérkedőt, 
hogy aztán a szép asszonnyal mi történt 
arról nem szól a krónika.

— Necrol.ig. ljefalvi Dózsa János 
és Dózsa Janosné szülők, Dózsa Gyula 
testvér, özv. Dózsa Istvánná született 
Sándor Borbála mint szeretőim ^és Sán­
dor Tini mint sógornő elkeseredett szív­
vel jelentik szerető fijok, férj, testvér 
és rokonuk Dózsa István folyó év 
October 80-án reggeli 6 órakor élete 33-ik 
évében! korai kimúltál. Torda-Koppán- 
don, 1877. oct. 31-én. Béke poraira !^|

CSARNOK
A ki nem tud nevetni.

Elbeszélés. II. L.-tól.
(Folytatás.)

A hét elején megjelent névsorból, 
vagy mint a magyar fürdőben hazai 
nyelven nevezik „kúvlistá“-ból megtud­
tam hogy J . . -ben lakik, hogy ügyvéd 
és hogy Géléi Andornak nevezik.

Még csak ennyire mentem ismerke­
désemmel.

Ezután, megvallom, hogy a véletlen, 
de leginkább Acliil segített tervemben.

Kit legnagyobb ellenségemnek tekin­
tettem, abból lett legnagyobb barátom.

Igaz, hogy kutya-barátság, de lega­
lább' hű és való.

Bár az emberről is igy lehetne vé­
leményezni !-------—

Ilát úgy történt, hogy egy napon az 
ebédlőben ültünk egy asztal körül, s 
mellettünk egy más asztal mellett Gé­
léi egyedül, s lábainál — mint mindig — 
Achil. Én, mindegyre lopva tekintettem 
a halvány ifjúra, mialatt egy csirke sze­
let rácskálásával bíbelődtem.

Nem lehetett valami költői kép, ha­
nem hát az eféle tudjuk csak úgy ér va- 
amit, ha prózai.

E pillanatban egy ifjú pár lépett a 
terembe, nevetve, bohoskodva — a mint 
az ilyen ifjú bolondok szoktak — a mi­
dőn Géléi reájuk tekintett, sötét szemei­
ben a gyűlölet lángja lobbant fel, mely­
től én annyira megijedtem, hogy a ke­
zembe tartott csirke szelet előbb ruhám­
ra, s onnan a földre gurult, mire én is, 
Achil is, ugyan egyszerre nyaltunk után- 
na. Egy sikoly, egy mozgás, s a szelet 
eltűnt az én rémem torkán, s én meg­
kövülve ültem székemen mint egy szo­
bor.

Egy kellemes, mély csengésű hang 
szólalt meg mellettem.

„Nagysád nagyon megijedhetett, 
Achilom neveletlensége miatt.“ Géléi ál­
lott mellettem.

„Oh nem — feleltem csak sohasem 
tudom elképzelni, hogy ez iszonyú állat 
csupán csak kutya.“

„Még pedig a legszelídebb fajtából. 
Erről mindjárt meggyőződhetik nagysád. 
„Achil jöjj ide s kérj rögtön bocsánatot.“

Az én rémem komoly léptekkel kö­
zeledett s midőn urához ért reá nézett 
értelmes szemeivel.

„Kérj rögtön bocsánatot.“—ismétlő 
szigora hangon ura. —

„Oh, kérem, elengedem!“ — szól­
tam ijedve. —

Asz.laltnrsaim mindnyájan nevettek 
félelmemen, csak az ifjú nézett ream ko­
molyan, komor tűzben égő szemeivel.

„Csakugyan nem tud nevetni.“ — 
gondolám —

A kutya minden szabadkozásom da- 
ezára egy párszor hozzám döjgölte nagy, 
bozontos fejét.

Kutya-nyelven annyit tehetett kö­
rülbelül, hogy „bocsánat.“

E jelenet természetesen avval vég­
ződött, hogy van szerencsém magamat 
bemutatnom s. t. b. s. t. b

Elég, hogy az ismeretség megköttetett.
S mind ezt Achilnak köszönhettem.
Nem is maradtam hálátlan i ránt,a, 

mert barátságát tőlem kitel lietőleg vi­
szonoztam. E jollenottől kezdve, minden­
nap megkapta az ő csirke, liba szeletjét, 
már, ahogy az étlap, és vendéglősünk 
kegyelme hozta magával.

Ez a barátság azt a következtetést 
hozta magával, hogy midőn Geleivel ta­
lálkoztam, az ón Achil barátom oda ro­
hant hozzám, s fejét tőle lehető gyön­
gédséggel dörgölte hozzám a mi bizony 
elégszer nyomot hagyott könnyű nyári 
ruháin szedésein vagy magyarosabban 
volánjain.

Nó de az ebet a gazdájáért.
Most midőn az első ismerkedés fe­

szes voltán túl voltunk, még vonzóbbnak 
tetszett előttem az ifjú, s napról napra 
több érdekkel tanulmányoztam e halvány, 
egyforma mozdulatlan arezot, melynek 
minden egyes megkövült vonása, mély 
lelki hnrczról tőn tanúságot.

Úgy jött nekem, hogy valami iszo­
nyú esemény, valami kimondhatatlan 
szenvedés tette ez ifjút ilyen élő szoborrá, 
melynek csak szemeiből világlik az emész­
tő láng, mi a benn még forrongó harcz- 
ból származhatik.

Akár milyen szenvedélyes lélekbú­
várnak, méltó tárgy lehetne!-------

Ez alatt ismeretségünk mind és mind 
bensőbbé vált, s én annyi vonzót talál­
tam ez ifjú társaságában, hogy a legmé­
lyebb bálát éreztem Achil iránt.

Csakhamar asztaltársunkká szegődött 
Géléi, majd órákig tartó sétáimban kí­
sérőm volt.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Piaczi árjegyzék

a tordai vásárra 1877. octob. 20. hozott! 
tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavasz
tisztabuza 7 frt.------Elegybuza 6 frt.
50 lcr. rozs 6 frt. — Árpa 3 frt. 50 kr. 
Zab 2 f. 25 kr. Törökbuza 5 frt. 50 kr. 
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. — 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. 
Tűzifa köbméter 3 frt. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 36 Kr Disznóhus 1 kilo­
gramm 56 kr. Túró 1 kilogramm 56 kr

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdór. octob. 26

5% Metaliques 64.05. —■ 5% Nemzet, 
kölcsön 67.25 1860-iki államkölcsön 
74 55 Bankrészvények 110.20 Ili tol- 
részvények 8 36 London 214.30 — 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 117.75. 
Temesvári 77.75 Erdélyi 76.50 ITorvát- 
szlav. 74 50. Ezüst 104.85. Cs. kir. arany 
5.65 — Napóleonikor 9.48.

* N y 1111 6 r.

Egy hátultöltő kétcsövű da­
mask Lcfocheau vadászfegyver 
és egy idomított jó vadász kopó 
eladó. Értekezhetni ezek iránt Volz 
es társa köny\kereskedésében.

* E rovat alatt megjelenő közle­
mény el, ért a szerkesztőség csak a sajtó 
hatósággal szemben válni felelőséget.

l 'tleh'i* szerkeszti) <ít kiadó tulajd: Volz U.
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SC^SYLVtUS BOAS urnak0^^ 

az Auxiliiim orientis feltalálója
SS* Specialista idegbajait ban TUI

Berlin Frioilriclintrasse S2, I. J,

Igen tisztelt uram! •>
C

F. évi aug. 7-ikéről kelt levelét vettem s azonnal vála- J 
szóltam volna, de miután fiamnál, kivel az ön Auxilinm őrien- 
fisét használtattam a görcsök elmúltak várni akartam, hogy d~

aggodalmam alaptalan volt s így fiam ismét az iskolába jár- ch 
^ hát kényszerítve látom magam ezért önnek, mint ki Au-xilium J 
f orientis szerével fiamat visszaadta legmelegebb köszönetéin ^
{;■ nyilvánitani.

ÍThieme Lajos kertész 
Hogy a fenebbiek igazságon alapulnak bizonyítom.

r7T~7==l! Nitzsrhlce F.aazseg; , ,
k. elöljáró.

Legfontosabb a háztartásnál!!!
Az őszi Idényre dúsan ellátott Raktáramat bátorko­

dom a n. é, közönség figyelmébe ajánlani.

eak: a kitűnő Ananász és Jamaicai Rum, több féle va­
lódi Thea, finom Groy Sajt, Sardinia Angolna és páczolt 
Hering, úgy közelebb érkezendő Viza Ikra. valamint leg­
jobb fövő Stoekeraui mujyszeviü Lencse és szép viassz Sár- 
ga héj nélküli franczia Borsó sat.

Fa hog\ tisztelt vevőim eddigi szives bizalmát még­
jobban megnyerhessem, mind c Czikkeken kivid a Czukor 
valamint a mindennapi legszükségesebb czikkek árát

Tetemessen leszállítottam.
Bővebb értesítést adnak közkézen forgo árjegyzékeim.
Nagy-Enyed, October hóban.

Biaztritsany Lajos,

4?
€■
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Alulírottnak, mint a „ VICTORIA“ biztositó társaság ügy- 
nőkének van szerencséje köztudomásra hozni, hogy a gabona és 

^ takarmány készletekre nézve a lehető legolcsóbban megszabott 
«< díjtételek mellett biztosításokat egy hóra is elfogad.

t/Kp' uiísfuuuiMai ívni t*7,ui i uiiiiueiiiicinu buzinziuBiiatii 8 ez ui-
^ tál jelesen
/j ^

tatomá&y és gakia bistosit&safc m
közvetítésével alólirotfcet bízni meg, ki minden további felvilá 

' ^ gositással, nyomtatványukkal stb. rendelkezésre áll. V:-\
HARMATI! JÓZSEF, c>

a „Victoria“ ügynöke, VOLZ és TÁRSA Czég alatt.

Városunk és környéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMBA áldásdus befolyását, valamint egy KÖNYV- ő.í PAPÍR-ÜZLET létezését, és 
igy ti több oldalról nyilvánult kivánalmaknak és az általánosan érzett szükségnek hiszünk eleget tenni, midőn ezennel szerencsések vagyunk köztudo­
másra juttatni, hogy az itteni piaczon egy

állítottunk fel, öszrekötvéu azt egy

könyv-, mű-, hangjegy-, író-, rajz- és papir-rakfárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni.— Egyszersmind a

M

14

czimü lap mint Torda-Aranyos-megye közlönyének kiadását elvállaltuk és erre a lap homlokán kitett feltételek mellett előfizetéseket elfogadunk. — 
. Megrendelhetők még

imndouuemíl nyom tat vány ok, magáit vagy hivatalos ezélokra, gyaszhirek, szín lapok, névjegyek, levélpapírok
és borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok,

szóval minden a nyomdához tartozó munkák
a mg; u lányosabb arakon, — és kaphatók ügyvédi váltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, meghatalmaz­
va ny ok sat.,könyvek különösen az oskolák használatára magyar és román nyelven, ima könyvek, ipar és kereskedelmi

sima és vonalzott könyvek valamint zsebjegyzőkönyvek.
, K,!pljen kivid a raktárunkon netalán nem levő bár mely nyelvű irodalmi termékre és egyéb szakmánkba vágó ezikkekre

meg rendel est elfogadunk és gyorsan eszközlunk. végül iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából
nagy választékú raktárt tartunk.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszkózlötetnek.
. , í ’’’Z-talettel kéijii,, tenát a n. mdemii közönség szives pártfogasát és ebből kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön

slg megelégedését kinyerni legfőbb török vésünk leend. v *

VOL.S é$s TÁRSA
———-------------------------—— ______________ ____ ____________________ I)r. llarmath Márton ur házánál.

Ny. Vulz Bálintnál Tordán.

*
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í ígyeumn vMiuin
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálaivatot
mutathat fel sikeres gyógyításról 

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban 

Értokenhetiii reggol 8 órától este 8 óráig 
BERLIN Sir.

Friedrichstrasse 22
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